

胃肠疾病高发季 饮食卫生多注意

本报讯(记者 刘涛)万柏林区医疗集团中心医院急诊科夜间接诊了一位患者,面色苍白,额头滚烫,双手捂着肚子,一晚的腹泻让患者身体极度虚弱。经检查,患者被确诊为急性胃肠炎。7月1日,万柏林区医疗集团中心医院急诊科医生提醒,夏季急性胃肠炎高发,市民要注意饮食卫生,养成良好的卫生习惯,一旦出现呕吐、腹泻等症状,要及时就医。

“急性胃肠炎是指胃、小肠、大肠消化道黏膜的急性炎症,常见于夏秋季,儿童是主要易感人群,多由细菌、病毒、饮食不当、生冷或刺激性食物所引起。”该院普外科副主任张雷表示,夏季气温高,食物

容易变质,隔夜饭菜、未妥善保存的熟食都可能滋生细菌,如沙门氏菌、金黄色葡萄球菌等,食用后可能引发肠胃“抗议”。此外,诺如病毒、轮状病毒等在夏季也较为活跃,通过污染的食物、水源或接触传播,还有李斯特菌,孕妇、新生儿、老人等免疫功能低下的群体容易被李斯特菌感染,冰箱里开封的熟食、肉蛋奶等都可能是感染源。“不良饮食习惯,如过度贪凉、暴饮暴食,也会给肠胃带来负担,增加患病风险。”张雷提醒。

“急性胃肠炎的症状较为明显。”张雷表示,腹痛是常见的表现,疼痛程度不一,可能隐隐作痛,也可能剧痛难忍,部位多在脐周或

下腹部。腹泻也是典型症状,大便次数增多且质地稀薄,严重时会呈水样,还可能伴有恶心、呕吐。患者常因发热、呕吐、腹泻导致身体水分和电解质大量流失,出现口干、乏力、头晕等脱水症状。

如出现急性胃肠炎,如何科学有效应对?张雷提醒,如症状较轻时,要注意补充水分和电解质,可少量多次饮用淡盐水或口服补液盐,避免脱水;饮食上,以清淡、易消化的流质或半流质食物为主,如米汤、粥等,避免辛辣、油腻、生冷食物;若症状严重,如持续高热、剧烈腹痛、频繁呕吐腹泻,甚至出现意识模糊等脱水休克表现,要立即就医治疗。



图片来源于网络



图片来源于网络

吹着空调睡觉 老人患上面瘫

本报讯(记者 刘涛)“医生,快给我看看,一早起来嘴角歪斜,眼睛也闭不上了。”65岁的李大爷焦急地描述着病情。原来,李大爷晚上开着空调睡觉,空调温度调至20℃,且冷风正对着身子吹,一觉醒来,结果吹出了周围性面瘫。近日,万柏林区医疗集团中心医院中医康复科医生梁佳慧提醒,夜间人体阳气内敛,抵抗力相对较弱,此时空调冷风直吹面部,寒邪直中面部经络,气血运行不畅,易引发面瘫。夏季合理设置空调温度至关重要。

“中医上讲,面瘫多因人体正气不足,脉络空虚,卫外不固,风寒或风热之邪乘虚侵袭面部经络,导致气血痹阻,经筋功能失调,筋肉失于约束,从而出现口眼歪斜等症状。”梁佳慧表示,李大爷半夜吹空调,正是给了风寒之邪可乘之机。夜间人体阳气内敛,抵抗力相对较弱,此时空调冷风直吹面部,寒邪直中面部经络,气血运行不畅,就容易引发面瘫。

如何预防空调导致的面瘫?梁佳慧建议,第一,合理设置空调温度,室内外温差不宜过大,一般建议将空调温度设定在26℃左

右,这样既能保证舒适度,又能避免因温差过大导致身体受凉;避免空调冷风直接吹向面部、颈部等部位,建议使用空调挡风板,调整出风口方向,让冷风向上或向侧面吹,减少对人体的直接刺激。第二,注意身体保暖,在空调房间内,可以适当增添衣物,尤其是保护好颈部、肩部、腹部、脚部等容易受寒的部位;晚上睡觉时,可以使用薄被或毛巾被盖住腹部和胸部,防止着凉,如果长时间待在空调房里,还可以准备一条薄围巾,随时保护颈部。第三,适当通风换气,长时间使用空调,室内空气会变得污浊,容易滋生细菌和病毒,定期开窗通风,可保持室内空气新鲜,一般建议每隔2小时至3小时开窗通风15分钟至30分钟,让室内外空气进行交换。

梁佳慧提醒,对于面瘫患者,在治疗期间要注意休息,避免过度劳累和精神紧张;清淡饮食,多吃富含维生素和蛋白质的食物,如新鲜蔬菜、水果、瘦肉、鱼类等,避免食用辛辣、油腻、刺激性食物和生冷食物;注意面部保暖,外出时可以戴口罩、薄围巾等,避免面部再次受寒。

针对孔源性视网膜脱离

省眼科医院专设绿色通道

本报讯(记者 魏薇 通讯员 孙莉萍)孔源性视网膜脱离是临床常见致盲性眼病,一旦出现视网膜脱离,如不及时手术治疗,会导致视力不可逆损伤甚至失明。为提高诊疗效果,6月26日,省眼科医院开通救治绿色通道。

“如果把眼睛比作照相机,视网膜就是‘底片’。当视网膜神经上皮层和色素上皮层分离即发生视网膜脱离,其中超九成为孔源性视网膜脱离。”眼科专家介绍说,72小时是治疗孔源性视网膜脱离的“黄金时间”,在此期间进行手术干预,可保留80%以上的视力。

医生强调,有近视或眼部外伤

史的青少年,以及40岁至60岁的中老年人是孔源性视网膜脱离的高危人群。患者早期可能出现眼前漂浮物、闪光感,随后还会有视力下降、视野出现遮挡等症状,如果不及时治疗,将面临视力丧失、眼球萎缩等严重后果。

此次省眼科医院开设孔源性视网膜脱离救治的绿色通道,是该院落实国家改善医疗服务政策、提升急危重症救治能力的创新实践,有效为患者打造一条高效诊疗路径,确保从接诊到手术全流程在72小时内高效完成,同时院方还集结检验科、医学影像科等多学科力量,提供专业诊疗和术后恢复指导。

优质医疗服务再升级

省儿童医院两中心开诊

本报讯(记者 魏薇 通讯员 张倩 张玲霞)为落实国家关于儿科和精神卫生服务年、体重管理年部署,落实全省卫生健康工作部署,6月25日,山西省儿童医院睡眠管理中心和体重管理中心开诊。

省儿童医院紧盯妇女儿童健康诉求和急难愁盼的问题,增加优质医疗供给,拓展健康服务链条,深化“防一治一管”全周期健康管理,推进多学科协同诊疗模式,将两个中心打造成守护妇女儿童健康的坚实阵地。睡眠管理中心创新采用“中西医协同、身心共治”模式,配备睡眠筛查仪、多导睡眠监测仪、经颅磁刺激仪、失眠治疗仪等尖端设备,融合中医针灸、耳穴压豆等传统疗法,为儿童青少年、女性各年龄阶段睡眠相关疑难问题提供“一站式”解决方案。体重管理中心则可开展健康评估、医学营养和运动指导,充分发挥该院妇产科、儿科中西医结合诊

疗优势,实现体重管理支持性环境广泛建立,全民体重管理意识提升,健康生活方式更加普及,部分人群体重异常状况得以改善。

省儿童医院相关负责人表示,将把两个中心建设纳入“党建+健康”重点项目,加强与高校、社区合作,协调各级临床、行政部门,推动前沿技术转化,创新运行模式,优化服务效能,持续改进服务质量。



图片来源于网络